
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Gemeinderates Klieken 
 

 Sitzungstermin: Montag, 09.06.2008 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 19:30 Uhr 
 Ort, Raum: in der Grundschule, Bodenreformsiedlung 

5a, 

Anwesend waren: 
 
Bürgermeister Karl-Heinz Schröter  
 stellv. Bürgermeisterin 
Frau Sylvia Fischer  
 Gemeinderat 
Frau Annegret Brose ab 19.05 Uhr 
Herr Edmund Dirscherl  
Herr Mario Eckert  
Herr Michael Iwert  
Herr Frank Kowalewski  
Herr Thomas Pauland  
Frau Iris Quack  
Herr Bernd Sackewitz  
 
 
Verwaltung 
Frau Engel     Büroleiterin 
 
 
 

Es fehlte entschuldigt: 
 Gemeinderat 
Herr Renald Patz  
 
 
Gäste:  1 Vertreter der Presse (MZ) 
 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Bürgermeister begrüßte alle anwesenden Gemeinderäte und Gäste und stell-
te die Beschlussfähigkeit fest. Anschließend machte er auf die fristgemäße Einla-
dung und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Danach wurde die Tagesordnung einstimmig angenommen. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

11 9 0 9 0 0 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

 Der Bürgermeister verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsverbot gem. 
§ 31 GO LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung.  
(19:05 Uhr, GR Brose nimmt an der Sitzung teil.) 

  
 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates vom 

19.05.2008 
 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt.   

 
       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

11 10 0 8 0 2 
 
 

 4. Bekanntgabe der Abstimmungsergebnisse der nichtöffentlichen Beschlüs-
se aus der letzten Sitzung gemäß § 50 (2) GO LSA 

 Dieser Top entfiel, da keine Einwohner anwesend waren.   
 

  
 5. Einwohnerfragestunde 
 Dieser Top entfiel, da keine Einwohner anwesend waren.  

 
  
 6. Gebietsänderungsvertrag zwischen der Gemeinde Klieken und der Stadt 

Coswig (Anhalt) 
Vorlage: KLI-BV-207/2008 

 Der Bürgermeister informierte, dass der Vertrag im Hauptausschuss beraten 
wurde. Nach ausgiebiger Diskussion hat man sich auf folgende Änderungen im 
Vertrag verständigt: 
- § 9 Abs. 3 erhält folgende Fassung: 

Als vorrangige Investition soll die Baumaßnahme „Radweg in Buro Richtung 
Abwasserverband Coswig (Anhalt) bis zur Marina“ mit einer festen Decke re-
alisiert werden. Die Maßnahme wird in den Finanzplan der Gemeinde ent-
sprechend § 9 Abs. 1 dieses Vertrages eingestellt. 
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- § 9 Abs. 4 und § 11 Abs. 2 – das „Kegeleck“ wird umbenannt in „Gemeinde-
haus Klieken, in der Straße der Bereitschaft“ 

- In der Anlage 1 des Vertrages ist zu ergänzen, „Vertrag mit der Agrargesell-
schaft Klieken zur Wegrandmahd und Heckenpflege“. 

Weitere Änderungen oder Diskussionspunkte gab es nicht und so ließ der Bür-
germeister über den Gebietsänderungsvertrag abstimmen.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

11 10 0 9 0 1 
 
 

 7. 1. Nachtragshaushalt 2008 
Vorlage: KLI-BV-212/2008 

 Der Bürgermeister bat die Gemeinderäte im Satzungstext auf der ersten Seite die 
Zahl des Haushaltsvolumens zu korrigieren. Er erläuterte die Notwendigkeit des 
Nachtrages an verschiedenen Beispielen:  

- die Gewerbesteuern werden nicht in geplanter Höhe erwartet, 
- die Zinseinnahmen sind höher als geplant und auch bei der Grundsteuer 

B sind höhere Einnahmen zu erwarten, 
- bei den Ausgaben ändert sich u. a. die Zuführung aus der Rücklage, 
- die höhere Kreisumlage, 
- die gestiegenen Personalkosten wegen dem neuen Tarifabschluss, 
- die Ausgaben für die Maßnahmen an der Kita und am Sportplatz sind hö-

her als beabsichtigt, 
- die Haushaltsstelle der Einrichtung „Kegeleck“ wurde auf Null gefahren, 

da nun das Kegeleck als Gemeindehaus zählt und damit die Kosten auf 
diese Haushaltsstelle fallen. 

GR Dirscherl erläuterte, dass sich die Mehrausgaben am Kindergarten aus der 
Neugestaltung des Kellereinganges und der Kellertüren erklärt.  
Der Bürgermeister informierte über einen Antrag der Kirche, ob sich die Gemein-
de an der Co-Finanzierung der Dachrinne beteiligt. Die Kosten betragen ca. 7,5 
T€, dieser Betrag ist noch nicht im Haushalt eingearbeitet, da erst geprüft werden 
muss, ob die Mitfinanzierung möglich ist.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

11 10 0 10 0 0 
 
 

 8. Anträge, Anfragen und Mitteilungen 
 Der Bürgermeister lud im Namen des Festkomitees Buro alle Gemeinderäte herz-

lichst zur Festveranstaltung am 20.6.2008 nach Buro ein und bat auch darum, 
Freunden, Bekannten und Nachbarn mitzuteilen, dass diese Veranstaltung frei 
zugänglich für alle Bürger der Gemeinde Klieken ist. Von Extraeinladungen wurde 
abgesehen.  
 
GR Sackewitz informierte, dass von den ersten Hydranten die Kappen repariert 
und neue Schilder aufgestellt wurden. Die restlichen Hydranten sind noch in Ar-
beit.  
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Der Bürgermeister informierte vom Bauamt, dass die Ortstafel in Klieken gestoh-
len wurde, eine neue aber bereits bestellt ist.  
Weiter informierte der Bürgermeister, dass der gemeldete defekte Schachtdeckel 
vom Abwasserverband repariert wurde.  
GR Iwert bat darum, die Maßnahme noch einmal zu kontrollieren, da er der Mei-
nung ist, dass die Reparatur mangelhaft ausgeführt wurde.  
 
Der Bürgermeister legte einen Antrag der Biosphäre Mittlere Elbe vor, nach dem 
diese den Naturlehrpfad Kliekener Aue übernehmen und bewirtschaften will. 
Der Gemeinderat stand dem positiv gegenüber, wobei in dem zu fertigen Vertrag 
der Name des Naturpfades festgeschrieben werden muss sowie die Bewirtschaf-
tung von wichtigen Bestandteilen des Naturpfades, wie z. B. Schautafeln, Aus-
sichtstürme und Bänke.  
 
Nachdem es keine weiteren Anträge, Anfragen und Mitteilungen gab, beendete 
der Bürgermeister den öffentlichen Teil dieser Sitzung. 
 

  
 
Coswig (Anhalt), den 10.06.2008 
 
 
 
 
   Schröter      Engel 
Bürgermeister      Protokollantin 
 


